
Zbezrozmer¬ovanie

1. Zbezrozmerni´ rovnicu pre matematické kyvadlo s tlmiacim £lenom,

ϕ̈+
g

l
sinϕ+ λϕ̇2 = 0.

2. Zbezrozmerni´ rovnicu pre vo©ný pád s homogénnym tiaºovým zrýchlením g,

ḧ+ g = 0.

3. Zbezrozmerni´ rovnicu pre úlohu 3a.7 (strana 10-11 zo zbierky úloh),

ϑ̈+
g sinϑ+Rϑ̇2

l −Rπ/2 +Rϑ
= 0.

4. Zbezrozmerni´ rovnicu pre pohyb v Newtonovskom gravita£nom potenciáli,

~̈r +
κM

r3
~r = 0.

5. Zbezrozmerni´ zákon zachovania energie pre harmonický oscilátor,

E =
1

2
mẋ2 +

1

2
mω2x2.

Rie²enia

1. ϕ′′+sinϕ+λϕ′2 = 0, kde £iarka ozna£uje deriváciu pod©a τ , τ =

√
g

l
t, ϕ zbezrozmer¬-

va´ netreba a λ je tieº bezrozmerné.

2. ζ ′′ + 1 = 0, kde £iarka ozna£uje deriváciu pod©a τ , τ =
√
g/h0t, ζ je bezrozmerná

vý²ka, ζ =
h

h0
, a h0 je typická vý²ka, napríklad vý²ka, z ktorej teleso zhadzujeme.

3. ϑ′′ +
sinϑ+ αϑ′2

1 + α(ϑ− π/2)
= 0, kde £iarka ozna£uje deriváciu pod©a τ , τ =

√
g

l
t, ϑ

zbezrozmer¬va´ netreba, a α je bezrozmerný pomer polomeru valca a d¨ºky lanka, α =
R

l
.

4. ~ξ′′ +
~ξ

ξ3
= 0, kde £iarka ozna£uje deriváciu pod©a τ , τ =

√
κM

r30
t, ~ξ =

~r

r0
, a r0 je

typická vzdialenos´, napr�klad hlavná polos.

5. ξ′2 + ξ2 =
2E

mω2x20
, kde £iarka ozna£uje deriváciu pod©a τ , τ = ωt, ~ξ =

x

x0
, a x0 je

typická výchylka oscilátora, napríklad amplitúda.


